

**“铁娘子”走了**

英国前首相玛格丽特·希尔达·撒切尔夫人的家庭发言人8日说，“铁娘子”撒切尔夫人当天死于一次中风，享年87岁。

撒切尔夫人前顾问、家庭发言人蒂姆·贝尔说：“满怀悲痛之情，马克和卡萝尔·撒切尔宣布，他们的母亲、撒切尔女男爵今早平静死于一次中风。”

撒切尔夫人率领保守党赢得三次选举，是英国唯一一位女首相，自1979年至1990年任首相，成为英国19世纪初期以来在任时间最长的首相。

撒切尔夫人近年身体状况不佳，除患有严重阿尔茨海默症（老年痴呆症）外，还经历几次轻微中风，逐渐淡出公众视线。

英国首相府8日发表声明，撒切尔夫人将享有带有军事荣誉的“礼仪葬礼”。

“礼仪葬礼”仅与“国葬”存在细微差别，后者仅限于君主和特别显要人物举办，近年只有女王母亲伊丽莎白王太后和戴安娜王妃享受过“国葬”。

英国女王伊丽莎白二世说，她对撒切尔夫人的辞世感到悲痛，她向撒切尔夫人的家人发去私人慰问。

得知撒切尔夫人逝世消息后，正在西班牙首都马德里访问的卡梅伦8日发表声明说：“我们失去一位伟大的领袖、一位伟大的首相和一位伟大的英国人。”

英国首相府发表声明，卡梅伦已经缩短在欧洲的访问行程，将于8日晚些时候从马德里回国。

英国前首相托尼·布莱尔向这位前辈首相致敬，称她是“一位杰出政治人物”。



命运选择让玛格丽特·撒切尔降生在英国小镇的杂货店里，她却从这里一路走到了位于伦敦唐宁街10号的英国权力中枢。这在贵族政治或男性民主根深蒂固的英国，本身就是一场革命。她三次蝉联首相，任期长达11年之久。她还是英国历史上第一个将其推行的政策冠以自己名字（“撒切尔主义”和“撒切尔革命”）的首相。时至今日，不少英国人仍然感到，他们的生活和这个深居简出的老妇人息息相关——她仍然影响着这个国家。

**打入冷宫的撒切尔主义**

撒切尔夫人执政期间最为著名的当属其新自由主义的经济政策以及保守主义的社会政策，其经济政策改变了英国经济的“英国病”。这些撒切尔夫人上台后在保守党内出现的一股占统治地位的“新右派”势力的意识形态被统称为“撒切尔主义”。撒切尔主义在新工党执政前主宰英国政坛近20余年，是当代西方“新自由主义”与“保守主义”的混血儿。它一方面坚持新自由主义的自由市场经济理论，另一方面却又主张新保守主义的文化右翼纲领政策。它反对建立在凯恩斯经济学和对福利国家的支持之上的“共识政治”，是更为广泛的，从某种程度上说是国际性的反对平等主义和集体主义倾向的一部分。

在对待平等问题上，撒切尔主义非常明显地表现出对不平等现象的漠视，或者是对这种现象的积极支持。提出“社会不平等天然就是错误的或有害的”这一观点是“天真的和不合情理的”，平等主义的政策（特别是苏共所遵循的）只能创造一个单一的社会，而且这些政策只能借助专制力量来推行。在撒切尔主义的主宰下，经济上的不平等现象越来越严重，进而导致了在社会地位和其他领域方面的不平等。然而，在她离开唐宁街近20年后，英国经济再度深陷困境。

撒切尔夫人反对的几乎所有事物——国有化、增税和凯恩斯经济学——再度流行。在英国，撒切尔时代的标志性政策和成就正被逐一粉碎。她将最高税率降至40%的著名举措被推翻。

最深得撒切尔时代精髓的改革，当属1986年的金融去监管化“大变革”。这场变革为伦敦金融城不可阻挡的崛起奠定了基础。但伦敦金融城如今颇遭冷遇，而当局正急于重新加强对金融服务业的监管。撒切尔夫人曾宣称“不再印钞”。然而，印钞机正再度开动——只是如今换成了“量化宽松”的说法。在国际上，撒切尔主义也不再流行。2007年萨科齐当选法国总统时，曾私下支持自己是法国的撒切尔夫人这种观点。但在金融危机后重读《资本论》的他还是被左派领导奥朗德击败未能连任总统。撒切尔夫人推崇美国的自由企业。但奇怪的是，美国新总统似乎却倾心于欧洲的社会制度。

在“铁娘子”撒切尔夫人入主唐宁街30周年的时候，许多英国人得出的结论是：30年的试验又一次“失败”。不过，这次失败的是撒切尔主义。英国《金融时报》曾发表署名文章指出，在金融危机之下，撒切尔主义最终被打入冷宫。有关撒切尔时代重新确立了德行与公正回报之间的关系，实际上已被以下怪现象所摧毁：银行家在将自己的机构拖入破产境地之时，还能领

取数百万英镑的奖金和丰厚退休金。

撒切尔时代的终结是具有重大国际意义的事件。她那届政府在英国率先推行的许多政策，为世界其它地区所效仿：包括私有化、去监管化、减税、取消汇率管制、打击工会力量，以及颂扬财富创造、而非财富再分配。

**傲慢的英国“贵族”**

围绕着撒切尔夫人的争议一直是她形象的一部分。撒切尔带来的不仅是英国社会的分裂，还有英国人思想的分裂。她离开唐宁街时的眼泪在民众中引起的是两极化的反应：支持者认为她带领英国走出了经济困境，一定程度上医治了战后长期困扰英国社会的“英国病”，提高了英国的国际地位；反对者认为她是一个不折不扣的独裁者、自大狂，几乎毁掉了英国的福利制度。她是英国历史和西方历史上的第一位女首相，她的从政表现却比男人还强悍。在她漫长的从政史上，似乎只在一个场合她被打回了女人的原形，那是在1982年的北京。有人分析撒切尔在香港问题上最终向邓小平让步的原因时说，“与邓小平相比，她只是一个女人。”

但是在“铁娘子”与中国“钢铁公司”交锋之前，这位来自英国的首先骨子里还带着英国的贵族范，对刚刚走上改革开放道路不久的中国还没有放在眼里。

**撒切尔夫人 生平大事记**

1943年，进入牛津大学萨默维尔女子学院攻读化学。大学时代参加保守党，并担任牛津大学保守党协会主席。

1947-1951年，任两家化学公司的化学研究员，利用业余时间攻读法律，1953年，林肯律师协会批准她为律师。

1959年，当选为保守党下院议员。

1961-1964年，任年金和国民保险部政务次官。

1964-1970年，任下院保守党前座发言人。

1970-1974年，任教育和科学大臣。

1975年2月，当选为保守党领袖。

1979年5月，大获全胜，出任首相，成为英国历史上第一位女首相。

1983年6月和1987年6月连任首相。

1984年12月，访华时与中国正式签署中英关于香港问题的联合声明。

1990年11月，辞去首相职务。

1992年6月，被封为终身贵族。

1993年5月，任威廉-玛丽学院第二十一任名誉院长。

2013年4月8日，因中风逝世。

在香港问题谈判之前，撒切尔始终抱定“有关香港的三个条约仍然有效”的主张，并在来华前就早有声明，大造舆论。面对英国首相的挑战，邓小平寸步不让。说到香港的主权归属，邓小平毫不含糊地指出“中国在这个问题上没有回旋余地。坦率地讲，主权不是一个可以讨论的问题。”绵里藏针的邓小平逐一驳斥了撒切尔夫人的主张，令撒切尔毫无还手之力。

这场20世纪最为著名的外交交锋被广泛传播，这是一个曾经被侵略的大国向一个老牌大国索取尊严的交锋，这次外交会谈中的各种细节以及各种轶事也被人们所熟知，最为著名的当属撒切尔会谈结束后摔倒在人民大会堂的台阶上。但不为人知的是，1984年12月19日，在出席《中英联合声明》酒会之后，撒切尔在人民大会堂东门台阶上再次摔倒。有分析人士就认为，撒切尔夫人在面对中国的时候，骨子里西方的傲慢与偏见导致其不适应与一个曾经被英国取得殖民地的国家交流。跟阿根廷不同的是，对中国这样的潜在大国不可能采取同马岛一样的战争的方式，但是失去了这个在撒切尔夫人看来最为直接有效的处理同发展中国家之间的利益争端的办法时，撒切尔便显得毫无章法，便只好被邓小平牵着走了。

**为搵工体验流浪生活 英国摄影师冻死街头**

经济不景气，求职也十分艰难。据英国媒体近日报道称，英国年轻摄影师李·哈尔平为了争取一份在英国第四频道电视台的工作，不惜仿效流浪汉一周体验生活，并计划拍摄纪录片希望增加入职机会，但是没有想到却因意外冻死在街头，引发舆论关注。

**欲拍纪录片应聘**

据报道称，英国第四频道电

视台的核心价值是“无所畏惧”，26岁的哈尔平为了增加自己受赏识的机会，决定以探讨英格兰东北部贫穷问题为主题，亲自在流浪汉聚集的纽卡斯尔行乞体验生活。

纽卡斯尔也是哈尔平的家乡。他在行动前拍摄的一段影片中透露，已联络了当地协助流浪汉的慈善组织“危机”，还兴致勃勃地说：“我会去做一个星期

露宿者，尽量多的跟露宿者互动，融入他们的生活模式”。他同时也有将要过一段艰苦生活的心理准备，他表示，“在这一周，我可能都睡不好，或者不得不乞求食物。”

**或体温过低冻死**

但没想到3天后，哈尔平的尸体被发现在纽卡斯尔西边一座废弃的楼里。虽然目前尚未确认他

的真正死因，但当地警方推测他应是体温过低而冻死，当地气温近日跌至-4.2℃。

慈善组织“危机”行政总监莫非及第四频道电视台均发表声明对哈尔平的去世表达忧伤及惋惜，莫非还表示英格兰露宿者人数近2年增加31%，当地无家可归者平均死亡年龄是47岁。而网友也纷纷在网络上翻看哈尔平生前的影片，纷纷留言表达哀悼。



26岁的摄影师哈尔平意外冻死